

6
MAÑANA

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXVIII.—NÚM. 21.772.

Madrid.—Sábado 22 de Septiembre de 1917.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

LOS ALEMANES CONFIESAN SUS PERDIDAS EN FLANDES

INVENTO DE LOS INGLESES CONTRA LOS SUBMARINOS

LA GUERRA

Resumen diario de operaciones.

Efectivamente, como podía deducirse de los últimos comunicados, los ingleses preparaban en la Flandes belga una nueva embestida. Ayer la dieron en un frente de ocho millas, entre Ipres y el Lys.

Esa embestida, seguramente, ha tenido por objeto alinear las posiciones de Bélgica de modo que tengan bien apoyado el flanco derecho. Efectivamente, las tropas británicas de sir Horacio Plumer no habían avanzado tanto como las que, al otro extremo del campo de batalla, conquistaron recientemente Langedreke y los alemanes podían siempre, contando con sus cabezas de puente sobre el Lys, montar asaltos envolventes amenazadores para las guarniciones enemigas de las crestas de Messines.

¿Han logrado los ingleses cuanto se proponían? Dicen que tomaron las defensas que querían tomar. Mas el contraataque alemán no fué realizado todavía. Es verdad que diversos contraataques teutones fueron rechazados durante la batalla. Mas de fijo, el Príncipe Rupprecht, agotadas las reservas tácticas, hará avanzar las reservas estratégicas. Esperemos a las fluctuaciones de hoy y de mañana. Después de ellas se podrá decir lo que han ganado unos y lo que han perdido otros.

La región donde se desarrolla la lucha actual es de muy fácil defensa, porque abunda en granjas, fosos y bosques. La infantería que penetra en ese laberinto se ve rodeada de emboscadas, y ha de combatir á ciegas contra adversarios desfilados y ocultos, que la diezman con bruscos ataques y provocan luchas parciales violentísimas, de resultado vario.

El Estado Mayor inglés ha debido modificar su táctica ofensiva, en vista de que los alemanes han recurrido al dispositivo en profundidad, al frente elástico que cede sin romperse. En vez de bombardeos largos, emplea ahora cañones rápidos, pero de una intensidad apocalíptica. Y apenas acaban éstos, lanza la infantería á la carrera y ordena á sus jefes procuren que las olas humanas franqueen velozmente la zona enemiga de vanguardia y carguen con energía sobre la barrera de sostén, de modo que el contraataque sea dominado en su período previo.

¿O mucho nos engañamos, ó la nueva batalla de Flandes es el ensayo de un sistema de asalto imaginado recientemente por los generales de Inglaterra.

El primer parte de Carnarvon da una cifra de prisioneros que pasa de 2.000. Recordemos que los germanos dejan ahora poca gente en la primera línea y guardan sus efectivos numerosos para el sostén á que nos referimos más arriba. Las vanguardias tienen orden de luchar tenazmente, pero no á la desesperada, y de incorporarse al grueso de los defensores cuando vean que el ofensor comienza á rodarlos. ¿Han llegado los ingleses, mezclados con esas vanguardias, á la línea central enemiga? Es posible.

Se plantea un problema como consecuencia de las noticias que vamos comentando. ¿Ha pensado el Mando británico en una operación larga, de varios días, ó en una embestida corta, enderezada á la consecución de fines tácticos fijos?

Hace una semana, por otro lado, que los alemanes vienen dando golpes de sonda en el frente francés. ¿Preparan algo? ¿Temer alguna cosa? ¿Habrá ó no enlace entre las operaciones de Flandes y las de Verdun?

Los despachos alemanes fijan el sector donde se pelea desde ayer entre Langemarck y Holbeke. Pero el corresponsal de Reuter no confirma estos datos geográficos, ya que asegura que las tropas británicas han llegado del primer empuje á la línea Zonnebeke-Gheluvelt—bosque del Polígono.

Virando el mapa, vease que el nuevo frente inglés de la Flandes belga, delante de Ipres, es ahora rectilíneo á partir del Este de Langemarck. Pero sigue, sin embargo, la anomalía estratégica del curso del Lys. Poco á poco, los soldados de Haig se han ido poniendo á la altura de Werwick. Y los alemanes están, á pesar de ello, en los Warneton, amenazados y amenazando, cubriendo su flanco con el río y en peligro de que, si sus enemigos llegan á Menin, ataquen sus comunicaciones con la retaguardia.

El Gobierno francés ha publicado una nota oficiosa acerca del reciente bombardeo con proyectiles cargados de gases mortales, de la ciudad de Armentières. En Armentières quedan muchos habitantes, y entre ellos los venenosos gases que el cañoneo alemán depositó en sus calles, plazas y viviendas, causaron muchas víctimas.

En la nota á que nos referimos el Gobierno de Francia dice que empleará, de acuerdo con sus aliados, todos los medios que conduzcan al castigo del Gobierno alemán. Y esto nos ha llamado la atención. No se amenaza con represalias al pueblo de Alemania sino á sus directores. ¿Qué significa tal distinción? ¿Y qué planes encubre la misteriosa frase de que nos ocupamos?

Es verdaderamente lamentable que las operaciones pacíficas sean tratadas como ejér-

citos en campaña. De nada sirven las convenciones pactadas y firmadas, y cuyo objeto era humanizar la guerra. Esta es hoy más devastadora que en tiempos de Wallenstein. ¡Y luego diremos que la Humanidad progresa!

El Senado argentino ha votado, casi por unanimidad, la proposición del senador González, en que se pide la ruptura diplomática de la República Argentina con Alemania. En pocos días se han registrado en la América española tres sucesos altamente significativos. Ha sido el primero el embargo por el Uruguay de los navíos alemanes y austriacos que estaban refugiados en Montevideo desde 1914. Fué el segundo la ruptura de relaciones diplomáticas de Costa Rica con Alemania y el internamiento en campos de concentración de los súbditos alemanes que vivían en dicho país centroamericano. Es el tercero la votación sintomática del Senado argentino.

No comentamos esos tres hechos. Ellos se comentan solos.

La lista de pérdidas de buques mercantes ingleses relativa á la semana última es la más baja de cuantas han sido publicadas en el año actual. Los buques mayores de 1.600 toneladas hundidos por submarinos ó minas fueron ocho, es decir, casi uno por día. Se explica el optimismo de la Prensa británica, que en artículos documentados prueba que la acción submarina alemana no puede rendir á Inglaterra. Y eso es lo que nosotros hemos venido diciendo...

COMUNICADOS OFICIALES

Francia.—París, 21.—Comunicado del medio día.—Hemos rechazado fácilmente golpes de mano enemigos al Norte de Vauxaillon, en el sector de Cerny y en el frente de Verdun, hacia Bethincourt y La Morville. En Champagne, la noche se ha caracterizado por una gran actividad de la artillería en la región de los montes. Un ataque alemán contra el monte Alto ha sido dispersado por nuestros fuegos antes de que pudiera acercarse á nuestras líneas. El enemigo ha sufrido serias pérdidas. Noche tranquila en el resto del frente. (T. S. H.)

Alemania.—Koenigswusterhausen, 21.—Teatro occidental de la guerra.—Grupo del Príncipe heredero Rupprecht.—Los medios de los cuales se valió el enemigo el 20 del actual, tanto respecto á cantidad de tropas como en la calidad de ellas, y en un frente de unos 12 kilómetros, han sido insuperables. Parapetados detrás de la intensa ola de fortísimo fuego granateado que despedían cañones y lanzaminas de todos los calibres, avanzaron por la mañana en compactos contingentes de ataque, y entre Dangernami y Holbeke, por lo menos nueve divisiones británicas, entre ellas varias australianas. Les prestaron ayuda en el asalto automóviles blindados y lanzallamas. A raíz de una lucha alternativa, dicho ataque permitió al enemigo penetrar hasta un kilómetro de profundidad en nuestra zona de contención. A ratos el enemigo logró abrirse camino hacia Paschendeale y Gheluvelt. Al Oeste de Paschendeale, un contraataque nuestro rechazó al enemigo.

Al Norte de la carretera de Menin-Ipres el enemigo se apoderó de una parte del terreno. En todos los demás sectores del campo de batalla los ingleses fueron rechazados, teniendo fortísimas y sangrientas bajas, hasta el anochecer, por una tenaz lucha de nuestras tropas y hasta el campo de embudo de nuestras posiciones. Refuerzos enemigos que fueron llevados al anochecer al fuego no consiguieron ganar terreno más allá de dicho punto. Todas las localidades que se encuentran en la zona de combate quedaron en nuestro poder. Hasta ahora los ingleses no han vuelto á reanudar la lucha. Lo mismo que en batallas anteriores en Flandes, tanto el Alto Mando como las tropas nuestras se han portado excelentemente en su cometido. No hay nada nuevo que señalar en los demás ejércitos del frente occidental, como tampoco en el frente oriental ni en los Balcanes. (T. S. H.)

Austria.—Viena, 21.—Frente ruso.—Cerca de Avodra, en la Bukovina, intentaron los rusos avanzar mediante una intensa preparación de artillería. Nuestras tropas rechazaron al enemigo, obligándole á retroceder hasta sus líneas.

Frente italiano.—Un ataque italiano, dirigido contra el monte San Gabriel, fué contenido por nuestro fuego. En Col Bricón intentó el adversario, después de haber hecho estallar una mina, atacar nuestras posiciones, siendo cogido bajo nuestro fuego. El número de prisioneros hechos cerca de Gargaun es de 11 oficiales y 516 soldados.

Teatro Sudeste de operaciones.—No ha cambiado la situación. (T. S. H.)

Italia.—Caltano, 21.—A la entrada del valle de Génova tuvo lugar ayer un fuerte ataque del enemigo contra uno de nuestros pequeños puestos avanzados al Sur de Cima Zigolon (Adamello); después de una fuerte lucha fué rechazado el enemigo, dejando numerosos muertos sobre el terreno. En el Colbricon, el día 19 del corriente destruímos, por medio de la explosión de una mina, los trabajos enemigos de túneles. Ayer, en el Alto Cordevole, uno de nuestros destacamentos de la brigada Reggio, en un avance magnífico,

llegó y pasó las defensas enemigas de Cima Sief (cota 2.426). La imposibilidad absoluta de poder construir abrigos sobre el terreno rocoso y descubierto bajo el violento bombardeo del enemigo, obligó á los nuestros en el acto á replegarse á sus posiciones de partida. (T. S. H.)

Rusia.—Petrogrado, 19.—En dirección á Riga, la infantería enemiga inició la ofensiva al Este de Lemburg. Debido á los vigorosos ataques llevados á cabo por las tropas con la enérgica cooperación de la artillería, fué rechazado el enemigo, sufriendo grandes bajas. Los avatares rusos bombardearon con éxito los depósitos enemigos en la región de Podrezyn, en la orilla septentrional del lago Narotch.

Comunicado oficial rumano.—En la región de Ocne contraatacó el enemigo el día 18, obligando á los rumanos á abandonar el sector de las posiciones enemigas capturadas por ellos en la región de la altura situada al Sur de Grozecti, donde los rumanos cogieron á dos oficiales y treinta y tres prisioneros. (T. S. H.)

EL FRACASO DE LA GUERRA SUBMARINA

Un nuevo medio de defensa.—Londres, 20. Una autoridad naval ha declarado que las nuevas medidas defensivas contra los submarinos han sido coronadas por el éxito, y que hay que esperar una nueva reducción en las pérdidas de barcos.

Agregó que las medidas defensivas aplicadas durante el mes último permiten tener una confianza mayor. Como no se ha empleado ningún invento sensacional no hay que esperar resultados sensacionales. Los navíos continuarán siendo hundidos; pero los submarinos serán combatidos, y si el público sufre lo que sabemos nosotros no sentiría la menor ansiedad. El sistema de nubes de humo ha sido puesto en uso, y muchísimos navíos se han salvado por este sistema.

En el Almirantazgo dicen que este procedimiento se emplea desde hace varios meses por los navíos británicos, y el Almirantazgo británico ha provisto á la mayoría de los navíos mercantes ingleses de los aparatos necesarios, que consisten en cámaras de humo. Estas cámaras de humo van provistas de un tubo de escape. Sólo necesitan para funcionar echarles combustible, y el humo sale por encima de la cubierta del vapor atacado, produciendo entonces espesas nubes de humo que ocultan completamente el navío á la vista del submarino. El ministerio de Marina de los Estados Unidos ha ordenado la fabricación de enormes cantidades de esta clase de aparatos, y declara que, en vista de los informes favorables sobre su uso, procedentes de los capitales americanos é ingleses, todo barco debería estar provisto de ellos.

LA OFENSIVA DE IPRES

Nuevos detalles.—Londres, 20.—El corresponsal de la Agencia Reuter en el frente británico de Francia telegrafía con fecha 20:

«El ataque de hoy es nuevo éxito para los ejércitos ingleses. Nuestro avance se ha realizado en una profundidad de unos 1.600 metros, la cual, teniendo en cuenta la naturaleza del terreno por donde nuestras tropas tuvieron que atravesar, es un hecho maravilloso. Nuestras tropas han llegado á la línea de Zonnebeke-Gheluwet y más allá de la línea paralela al bosque del Polígono. Aunque los alemanes no hayan aún ejecutado ningún contraataque, se concentran en ciertos sitios donde nuestra artillería los bombardea. Al medio día se hicieron 278 prisioneros en un solo sitio de las alambreadas; pero creo saber que el número total de prisioneros hecho hoy es muy elevado.

Los hombres ligeramente heridos declaran que togo agujero de granada ó cúpula cementada proporcionó de 12 á 20 prisioneros, y en algunos casos éstos se entregaron sin disparar un solo tiro; en otros, la resistencia fué más encarnizada. Los ocupantes de un cráter apenas visible tuvieron á nuestros hombres en jaque durante tiempo considerable, disparando granadas. El avance de los nuestros, al principio, fué rapidísimo. Los soldados avanzaban, y los alemanes admiten que fueron cogidos por sorpresa. Es interesante hacer notar que nuestros soldados mencionan las posiciones tan frecuentemente mencionadas en los comunicados desde el 31 de julio como obstáculos serios, y cuyos principales sitios son el reducto y el castillo de Pappern, la granja de Borey, el bloque Iberien y el de Gallipolis. La galería Schuler constituía una larga línea de cúpulas de cemento, y dió mucho que hacer á nuestros soldados, cuyo impulso salvó, sin embargo, el obstáculo de manera irrevocable.

Dos tanques entraron en acción. En un puesto, en donde hicimos 30 prisioneros, los soldados enemigos estaban con la cara descompuesta y parecían tener el baile de San Vito al entregarse á los nuestros.

La orden de un regimiento alemán, caída en nuestro poder y enviada á las tropas alemanas á la una de la mañana, anuncia que el ataque inglés era inminente, y daba instrucciones para hacerle frente del mejor modo.

Sobre las dos, los alemanes ejecutaron repentinamente un fuego de contención, que causó pocas víctimas entre los nuestros. Nuestros artilleros, entretanto, ejecutaron

fuego de cortina, detrás del cual nadie podía vivir.

El fuego enemigo fué muy intermitente. En gran proporción, los prisioneros son jóvenes bávaros.

Nuestro éxito ha conmovido mucho á von Arnim, como lo demuestra la captura de un perro que, medio ciego, se perdió en nuestras líneas, efecto del bombardeo. El perro llevaba una orden en la que se ordenaba atacar hacia Molenaerelshock, ó sea la reconquista á toda costa, y que el fuego de todos los cañones que fuera posible utilizar se concentrasen sobre dicha posición.

Nuestros soldados, protegidos por la artillería, han trabajado toda la tarde para consolidar las posiciones conquistadas. También nuestros aviadores trabajaron bien esta mañana.

Nuestras pérdidas son poco elevadas. Los alemanes intentarán, sin duda, disminuir la importancia táctica y estratégica de su derrota.

REVELACIONES SENSACIONALES

La opinión argentina.—Londres, 21.—De Buenos Aires dicen al «Times» que la votación favorable á la ruptura de relaciones diplomáticas con Alemania fué acordada por 23 votos en pro y uno solo en contra. Esta votación hace que el incidente vuelva á su primitivo estado, cuando el Gobierno parecía inclinado á darle por zanjado. Si, como es probable, la Cámara de Diputados aprueba esta moción, constituirá una demanda de todo el pueblo argentino que no podrá desde luego ser rechazada, pues semejante veto tendría por consecuencia la revolución.

El texto de la orden el día.—Buenos Aires, 21.—El texto de la orden del día presentada por el senador Sr. González, y aprobada por el Senado, dice: «El Senado veía con satisfacción que el Gobierno hiciera una declaración que contuviera el principio de que, al estar en guerra los Estados Unidos, las Repúblicas latinas lo están igualmente, y la ruptura con Alemania es la única solución de la crisis compatible con el honor de la República Argentina.»

Una prohibición.—Amsterdam, 21.—Despachos de Constantinopla dicen que la Legación sueca, que está encargada de los intereses americanos en Turquía, ha recibido orden de Estocolmo para que no envíe de aquí en adelante ningún despacho cifrado á América.

LOS BELGAS

El cardenal Mercier.—El Havre, 21.—El cardenal Mercier ha elevado una representación á Su Santidad contra los obispos alemanes, entre ellos el cardenal Hartmann, arzobispo de Colonia, que han oficiado en las iglesias de Bélgica sin obtener ni solicitar permiso de los obispos belgas. A su vez el Gobierno alemán se ha quejado á Benedicto XV de que el cardenal Mercier, en una conferencia dada en el Instituto religioso, se ha expresado en términos violentos contra los invasores de Bélgica.

El hijo de Verhaeren.—París, 21.—En el campo de batalla ha muerto gloriosamente Eugenio Verhaeren, hijo del pintor belga de los mismos nombre y apellidos.

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR
Buques desaparecidos.—Cristiania, 21.—El «Morgenblatt» publica la lista de 15 barcos que han desaparecido sin dejar rastro alguno desde que comenzó el nuevo régimen alemán de guerra submarina.

LOS RUSOS

Nuevo gobernador de Finlandia.—Petrogrado, 21.—El gobernador general de Finlandia ha dimitido por motivos de salud, nombrándose en sustitución suya á Nekrasoff, antiguo vicepresidente del Consejo de Ministros.

Kerensky y Tereschenko.—Petrogrado, 21. Dice el «Riesch» que Kerensky será proclamado en breve Presidente de la República rusa. Se ha nombrado vicepresidente del Consejo de Ministros á Tereschenko, actual ministro de Negocios Extranjeros.

LOS ESTADOS UNIDOS

El ejército yanqui.—Nueva York, 21.—El ministro de la Guerra, al presentar una petición de créditos suplementarios por valor de 1.378.500.000 francos, ha manifestado que los Estados Unidos tendrían á fines de 1918 un ejército de 2.300.000 hombres en pie de guerra y anunciado que en breve serán llamados á filas 500.000 reclutas.

LAS PROPOSICIONES DE PAZ DE SU SANTIDAD

La contestación de Alemania ha sido enviada al Vaticano.—Basilea, 21.—Según los últimos informes, la respuesta de Alemania á la nota del Papa ha sido enviada esta mañana al Vaticano y mañana será hecha pública.

El «Berliner Tageblatt» dice que en la respuesta no se precisa el punto concreto de Bélgica, pero admite que Alemania está de acuerdo con el Papa en lo relativo á Bélgica.

Otro periódico manifiesta que las declaraciones del Gobierno alemán se refieren á Bélgica, á las colonias y á compensaciones.

El canciller hará la semana próxima una declaración ante el Reichstag sobre la paz. El «Vorwaerts» anuncia una intensa campaña pangermanista contra el Reichstag por las tendencias pacifistas que se formularon en la sesión del 19 de julio. (Agencia Radio.)

Una sentencia célebre

(DE NUESTRO REDACTOR EN LONDRES)

14 de septiembre.—El teniente Malcolm ha sido absuelto por el Jurado. A pesar de la guerra, su proceso ha logrado concentrar el interés del público, como si nos hallásemos en tiempos de paz. Malcolm había matado de cuatro tiros de revólver á un judío ruso, que se llamaba Antón Baumberg, pero que se hacía llamar «conde de Borch», y del cual se había enamorado locamente la esposa de Malcolm. No es raro en el Continente que se absuelva al marido que mata al amante de su mujer. Estas cosas se justifican en el resto de Europa por las que se llaman las leyes no escritas. Pero la Justicia inglesa no reconoce las leyes no escritas. En esta afirmación han estado de acuerdo el fiscal, el defensor y el juez. En Inglaterra no se absuelve á los maridos que matan amantes. El hecho de que el teniente Malcolm haya sido absuelto, con el aplauso unánime del pueblo, que saludó el veredicto del Jurado como si se tratase de la noticia de la victoria final, indica que en este suceso han concurrido circunstancias muy especiales.

Y son éstas. El teniente Malcolm era al estallar la guerra un joven de treinta años y de buena familia, que se hallaba establecido en la City, al frente de una Sociedad comanditaria de negocios. Se había casado en junio de 1914 con una muchacha á la que adoraba, y no había terminado apenas la luna de miel cuando estalló la guerra. El hombre no vaciló un momento. Abandonó la mujer y los negocios, y no había transcurrido el mes de agosto cuando ya sentaba plaza de soldado.

Su mujer era una muchacha encantadora, también de muy buena familia, muy simpática, muy elegante y con refinadísima cultura musical. Baumberg era un misterio. Le vestían los mejores sastres, le alimentaban los mejores restaurantes, contaba entre sus relaciones á las señoras más elegantes de la Metrópoli, y el hombre ni tenía un céntimo de fortuna, ni trabajaba en nada, ni siquiera podía enriquecerse de que alguna persona respetable le hubiese presentado á la sociedad de Londres.

Cuando al cabo de un año de guerra el teniente Malcolm vino á Londres, con permiso para unos cuantos, pocos días, se encontró con que su mujer se había enamorado de los ojos negros, la faz ovalada y el exotismo del «conde de Borch». Suplicó á la mujer que se curase de su pasión de ánimo; la mujer no le hizo caso, y el hombre se volvió á las trincheras. Cuando pudo conseguir otro permiso se dirigió al «conde de Borch» y le pidió que dejase tranquila á su mujer; pero el conde tampoco le hizo caso. A la tercera licencia tuvo la curiosidad de intentar enterarse de quién era el conde, y se fué á la Policía en averiguaciones. En Scotland Yard le dijeron que el conde no era conde, sino un sujeto que había vivido en los primeros meses de la guerra con una mujer alemana, á quien después habían fusilado los franceses por varios delitos de espionaje.

El teniente se fué con la historia á su mujer; pero las mujeres enamoradas no creen nada que redunde en descrédito del objeto de su amor. Calumnias y calumnias. Y á ella que le importa que no sea conde ni que sea pobre. Con Baumberg, pan y cebolla. Se acaba la licencia y el marido se vuelve á las trincheras. Desde ellas se dedica á escribir cartas, suplicantes las dirigidas á su mujer; amenazadoras las que llevaban en el sobre el nombre de Baumberg. «Le voy á dar á usted una paliza que no le va á reconocer su propia madre.»

A todo esto la mujer quiere divorciarse, y se lo dice al marido. ¡Bonito porvenir! Se va á ir con un hombre que no tiene un cuarto, que no sabe ganarlo y que está fichado en la Policía como sospechoso de todo, quizás de espía, quizás de ladrón, quizás de negociante de la trata de blancas; lo que de él se sabe positivamente es que se hace dar dinero por cuantas mujeres logra enamorar. Malcolm quiere salvar á su mujer á toda costa. En las trincheras se pasan muchas noches sin dormir, y los insomnios favorecen la cristalización de las ideas fijas. El hombre se decide, y al permiso próximo se las arregla para ver á Baumberg, empieza por darle la paliza que le había prometido, y cuando Baumberg va á abrir un cajón en donde tenía un revólver, Malcolm le pega cuatro tiros.

El Jurado le ha absuelto, contra la opinión del ministerio público y también contra la del juez, que no veía con buenos ojos la introducción en Inglaterra de los sentimentalismos del Continente. Pero el público ha aplaudido la sentencia. ¿Razones? Varias. En primer término, la guerra. No está bien que mientras los hombres se están batiendo, se dediquen las mujeres á enamorarse de los que hallen á mano. En segundo término, el desparter de cierto instinto colectivo de defensa de la institución matrimonial. Aunque Inglaterra tiene divorcio, más ó menos difícil, desde hace muchos años en las leyes, no lo ha practicado en las costumbres sino en muy pocos casos. Término medio, los jueces no conceden en Inglaterra arriba de unos 900 divorcios anuales, cuando en Francia se conceden unos 40.000 al año y en los Estados Unidos

nás de 300.000. Pero en los años últimos se advertía cierta tendencia a la relajación de los lazos matrimoniales, y el pueblo empezaba a alarmarse.

Pero además, y sobre todo, el teniente Malcolm debe su absolución al hecho de haber matado a un sinvergüenza. Es muy cierto que las leyes inglesas no autorizan el homicidio de los granujas. Pero vean ustedes. Quien pronuncia los veredictos no son los jueces, sino los Jurados. Y lo que piensan los Jurados nos lo va a revelar este incidente. El teniente Malcolm se lamentaba ante un sacerdote de llevarse el recuerdo de haber matado a un hombre, aunque este hombre fuese un canalla tan canalla como el «conde

de Borch». El sacerdote le echó la mano al hombro y le dijo: «No hay para qué preocuparse de haber matado insectos, y el incidente no le debe afectar de otro modo que si hubiera aplastado una encucaracha.»

Es imposible seguir este consejo al pie de la letra. Un hombre es siempre un hombre. Pero también tenía razón el sacerdote. No da lo mismo a la sociedad que el muerto sea un hombre nocivo y el matador un hombre bueno, que al contrario. El interés social debe ser también elemento de juicio. «El que roba a un ladrón...», dice un proverbio nuestro. Y no está mal que el Jurado se pregunte a quién se ha robado y a quién se ha matado.—Ramiro de Maestu.

Informaciones de provincias

EL ASUNTO DEL DIA

LA CIUDAD RUINOSA

En el espíritu de muchos españoles anida un gran prejuicio que es conveniente destruir. Son muchas las gentes que tienen la falsa idea de que en cuanto los catalanes abren la boca se les da sin tasa ni medida lo que piden. Esas gentes no saben distinguir entre la totalidad de la vida catalana y la hegemonía barcelonesa. No reparan en que mientras Barcelona tiene cuanto quiere —y es muy cierto que Barcelona lo merece todo,—hay en Cataluña comarcas enteras, y particularmente ciudades y pueblos, que viven en el mayor de los desamparos, dándose en ellos el contraste rarísimo de tener que aguantar ese desamparo bajo la falsa leyenda, injustamente mantenida, de gozar de predilecciones que no aparecen por ninguna parte.

Aquí está, como demostración de nuestro aserto, la ciudad de Lérida. Por mal de ella y por vergüenza para Cataluña y para España, la antigua llerda bien podía adoptar hoy el calificativo de ciudad de las ruinas. En ruinas está hace más de un año su Instituto de Primera enseñanza. Alguna vez hemos expuesto en estas columnas la peregrinación de los alumnos, que un día acudieron a recibir las enseñanzas a locales provisionalmente cedidos por la Diputación, y otro día a las aulas también provisionalmente instaladas en el palacio episcopal. Quejas de los alumnos y de sus familias; lamentaciones de la Prensa local, que tuvieron eco en la madrileña; la voz general de Lérida, en fin, de nada sirvieron. El Instituto sigue en ruinas. Padece la enseñanza tanto como la ciudad. Nadie se ha cuidado de poner punto a la anomalía.

De otro hecho semejante nos enteramos ahora. El Palacio de Justicia se halla también en estado de ruina inminente. La Diputación provincial, que más que Diputación va resultando asilo de centros sin hogar, ha tenido que ceder su planta baja para la celebración de las vistas, para que no quede la administración de la justicia en suspenso.

Otra vez salen de la ciudad de Lérida clamores justos, demandando una nueva Audiencia, como demandaba antes un nuevo Instituto ha de estar Lérida tan falta de valores? ¿Por qué han de cuidarse tan poco de la ciudad hermana los que sólo se preocupan de mantener la hegemonía de Barcelona? ¿Y por qué los Poderes públicos han de menospreciar las voces débiles cuando tanto se inquietan ante las voces bronceas?

Lérida, la ciudad ruinosa, tiene derecho a que los gobernantes la concedan una mayor atención. Los casos del Instituto y del Palacio de Justicia son sencillamente vergonzosos.

HACE MEDIO SIGLO

Día 22 de septiembre de 1867.—Recientemente ha ocurrido en Melilla una desgracia. Varios confinados del establecimiento penal se hallaban empujando una sala, ocupada por una compañía del regimiento fijo de Ceuta, y habiendo trabado dos de ellos una pendería acerca de la propiedad de unas al-

pargatas, pasaron a vías de hecho, y uno de ellos, armándose con una bayoneta, le introdujo a su contrario cerca de una cuarta del arma en dirección sesgada, afortunadamente, pero dejándole gravemente herido.

El agresor quiso fugarse, pero siendo intimado a rendirse por un vigilante de la tercera compañía del regimiento de Málaga, se resistió, y tuvo éste que hacer uso del fusil, disparándole un tiro, cuya bala atravesó al criminal el costado derecho, el bazo, el hígado y el corazón, quedando muerto en el acto. (De La Correspondencia de España.)

El veraneo de la Corte

Lo que dice el marqués de Lema.—San Sebastián, 21.—El ministro de Estado manifestó que, por haber salido a Murias, no había despachado con el Rey.

Tenía unos decretos de Gracia y Justicia, que sometería a la firma regia.

Sigue recibiendo telegramas de Galicia, entre ellos de los Sres. Urzáiz y Besada, referentes a las disposiciones adoptadas por Portugal relativas a la pesca. También ha recibido muchas protestas por el decreto francés prohibiendo la importación de vinos. Con este motivo le visitó una Comisión de viticultores con el Sr. Zulueta. Mañana volverá a recibirlos. Este asunto le preocupa mucho por afectar a la riqueza nacional.

Respecto al comercio con Norteamérica dijo que no es exacto que esté prohibida la exportación a España. Lo que ocurre es que hay necesidad de obtener permisos especiales. Refiriéndose a la Asamblea de la Cruz Roja celebrada en Berna, que terminó el día 14, dijo que le había visitado D. Emilio Torres para decirle que el general Villa le dará cuenta de todas las medidas adoptadas para mejorar la situación de los prisioneros.

Produjo en la Asamblea entusiasmo la labor que realiza el Rey de España y se trató de hacer un homenaje a S. M.

Noticias diversas.—San Sebastián, 21.—Su Majestad el Rey, el conde de la Unión y el marqués de la Torreclilla fueron a Murias a almorzar.

—El conde de Sagasta ha celebrado hoy una conferencia de cuarenta y cinco minutos con el conde de Romanones.

—Se asegura que el decreto de disolución de Cortes se publicará tan pronto como estén constituidos los Ayuntamientos.

—El Sr. León y Castillo ha regresado de Biarritz a París.

—El conde de Romanones regresará el 29 a S. M.

—Su Majestad la Reina Doña Cristina no salió de Palacio por ser el aniversario de la muerte de la Infanta doña María Teresa.

—Ha llegado el Sr. Quiñones de León.

ARAGON

Los transportes.—Zaragoza, 21.—Las autoridades continúan ocupándose del problema de los transportes y del conflicto por la falta de carbón, que amenaza con el cierre de fábricas que se alimentan por gas.

Por no admitirse facturaciones en el Norte los muelles están abarrotados de mercancías.

Para normalizar la situación piden los comerciantes que se admitan facturaciones tres días a la semana, clasificándolas diariamente.

Los harineros.—Los harineros han conferenciado con el gobernador para anunciarle que habían acordado no fabricar ciertas clases de harinas, en vista de las dificultades para adquirir trigo.

El gobernador les disuadió de tal idea, prometiendo darles facilidades.

Los carboneros.—El gremio de carboneros se ha reunido, acordando pedir a la Junta de Subsistencias que les permita elevar el precio del carbón vegetal, en vista de las dificultades que tienen para adquirir existencias para la venta.

Riña.—En Lucena han reñido Dionisio García López y José Lafuente, quedando ambos heridos.

Dionisio recibió un hachazo, y José, un enorme garrotazo en un brazo.

Los ferroviarios del Norte.—Zaragoza, 21. El Sindicato de obreros ferroviarios del Norte adicto a la Compañía se ha reunido, presidiendo Antonio Pascual. Este ha manifestado que la Compañía les ha concedido 3.500 pesetas de gratificación para el Sindicato. Se leyó una carta de gratitud de la Compañía por haber contribuido a normalizar la situación. La Compañía, además, ha subvencionado al Sindicato con 6.000 pesetas para obras de enseñanza.

Los transportes.—Se agrava el conflicto de los transportes. Los patronos metalúrgicos, viendo que escasea la llegada de lingotes de hierro, han pedido al ministro de Fomento que se realicen gestiones para lograr del Gobierno inglés el envío de carbón a la Sociedad bilbaína que provee a estos talleres metalúrgicos. Los patronos han visitado al gobernador para pedirle que gestione del Comité de transportes el envío de carbón para los industriales de Zaragoza.

Victima de un accidente.—Dicen de Tasseta que cuando se encontraba arrojando grava de una cantera el obrero Manuel Torrente, se desprendió una mole de piedra, sepultándole. Pericó asfixiado.

Estreno desgraciado.—La compañía Penella ha estrenado «El gato montés». Parte del público llamó a escena al maestro Penella, tributándole aplausos.

Torero cogido.—Ha ingresado en el hospital, procedente del pueblo de Cascante, un torero llamado Bruno Caballero, que fué cogido por una vaquilla, que le produjo un puntazo en la región anal.

CASTILLA LA VIEJA

Feria de ganados.—Soria, 21.—Hoy termina la feria de ganados. Los precios medios han sido: ganado mular, fechales de cuatro meses, 300 a 400 pesetas; quincenos, 700 a 1.000 pesetas; de tres años, 1.000 a 1.500 pesetas; machos cerrados, 500 a 600 pesetas; ganado caballar, yeguas cerradas, 500 a 600 pesetas; caballos cerrados, 400 a 500; potros lechales, 150 a 200; quincenos, 275 a 300; tréintenos, 350 a 400; ganado vacuno, terneras de cinco a seis meses, 180 a 200 pesetas; novillos de un año, 250 a 300 pesetas; de dos a tres años, 450 a 500; vacas gordas, 25 a 26 pesetas arroba; la pareja de bueyes, 1.250 a 1.500 pesetas; cerdos lechones de siete semanas, 25 a 30 pesetas; marzales de tres a cuatro arrobas, 80 a 90 pesetas; del terreno, gordo, 23 a 24 pesetas arroba; el guarro, gordo, 22 a 23 pesetas arroba; guarrós para vida, 25 pesetas arroba. Las existencias aproximadas fueron: ganado vacuno, 9.000 cabezas; porcino, 400; mular, 1.300; asnal, 400; caballar, 900. Por la carretera han sido exportados 1.000 ejemplares de ganado vacuno para Aragón y Navarra y otros puntos; por ferrocarril, unos cien vagones para Madrid, Valencia, Aragón y Cataluña.

La fiesta de la Flor.—Valladolid, 21.—Se ha celebrado la fiesta de la Flor, a beneficio de un Sanatorio antituberculoso. Se hizo buena colecta.

CATALUÑA

Las subsistencias.—Barcelona, 21.—La Junta de Subsistencias ha emitido la opinión de que para la concesión de turnos de preferencia en el embarque de carbón se sigue una

tramitación tan complicada, que es difícil en cualquier momento averiguar y concretar el estado de los mismos. Dice la Junta que a consecuencia de estas complicaciones burocráticas se ha dado el caso de que órdenes de embarque mandadas del ministerio no han llegado al puerto a que iban dirigidas. La Junta se dirigirá al Gobierno para simplificar aquella tramitación.

Soldado herido.—Dicen de Manresa que al soldado del batallón de Ferrocarriles Joaquín Pasentir, que sufrió un accidente en la estación de la línea del Norte, ha sido preciso amputarle una pierna.

Quejas de los maestros.—Los maestros de instrucción primaria de la Seo de Urgel han telegrafado al ministro que, a causa de los precios de las subsistencias, a los de última categoría les es en absoluto imposible la vida.

De teatros.—Anoche en el teatro de Novedades se celebró la inauguración del Teatro Catalán. Hubo un lleno completo. La compañía que dirige Enrique Borrás representó *Mirella*, de Mistral, traducción de Ambrosio Carrión. Fue un éxito. Reveláronse como excelentes artistas María Vila y José Daví. Este es el primer alumno que procede de la Escuela dramática catalana que dirige Adrián Gual. Las decoraciones, de Vilumara, fueron aplaudidas. El escenógrafo, que cuenta setenta años, tuvo que salir a escena.

Concesión de becas.—La Junta de becas de la fundación Pedro Esquerdo ha acordado conceder la primera y segunda becas y otra de 500 pesetas a los alumnos del Instituto de Alicante Josefina Vinarés y Ramón y Matilde Valero y Soriano.

Los panaderos.—El gremio de panaderos ha visitado algunas Redacciones para decir que acceden a no aumentar el precio del pan, como ofrecieron al gobernador, hasta que terminen las gestiones que dicha autoridad realiza; pero advierten que, si estas gestiones se prolongan demasiado tiempo, se verán precisados a cambiar de criterio.

Fábricas cerradas.—Por no contar con cemento, debido a la falta de vagones, han cerrado sus puertas algunas fábricas de mosaicos hidráulicos.

El algodón.—El gobernador conferenció esta mañana con el senador Sr. Monegal sobre la cuestión del algodón de los Estados Unidos. Parece que dicho señor, que ha llegado de Madrid esta mañana, tiene buenas impresiones de las gestiones que realiza el ministro de Estado para lograr sea revocada la orden de prohibir la exportación de algodón a España.

GALICIA

Una conferencia.—Ferrol, 21.—Don Eduardo González Vidal ha dado una conferencia acerca del tema «Necesidad imprescindible e inmediata para España de una política comercial, industrial y marítima».

LEON

Los ferroviarios.—Salamanca, 21.—En el Centro ferroviario se han reunido en junta magna los cuatro Sindicatos ferroviarios para tratar del despido de cuatro obreros por la Compañía.

Los curtidores.—Las esposas de los curtidores huelguistas visitaron al gobernador para rogarle que vea el medio de resolver la huelga.

NAVARRA

El ferrocarril París-Madrid.—Pamplona, 21.—Ayer llegó el ingeniero yanqui Mr. Fred Levis, con personal técnico, encargado por una poderosa Compañía norteamericana del estudio del trazado del ferrocarril directo París-Madrid.

El ingeniero conferenció con el alcalde, y luego visitaron la Diputación, donde examinaron los diversos proyectos allí existentes. Parece que el más directo y económico es el trazado por los Ingenieros militares.

Manifestó Mr. Levis que la Compañía que representa tiene en proyecto la construcción de otro ferrocarril que, partiendo de Pasajes y pasando por Pamplona, vaya hasta Gerona. Ambas obras representan un progreso grande para nuestra región. La noticia ha sido acogida con gran júbilo.

VALENCIA

El pan.—Valencia, 21.—Se ha autorizado a los tahoneros para aumentar cinco céntimos

AVISOS UTILES

COMPANÍA TRANSATLÁNTICA

El vapor «C. LOPEZ Y LOPEZ» realizará una expedición extraordinaria a Nueva York, saliendo de Barcelona el día 20 del corriente mes, de Valencia el 21, de Almería (eventual) el 23, de Málaga el 24 y de Cádiz el 26, directo para Nueva York, admitiendo carga para este último puerto.

El vapor

«ALFONSO XII»

de esta Compañía, saldrá en expedición extraordinaria el día 27 de septiembre de Bilbao; el 28, de Santander; el 29, de Gijón; el 30, de Coruña, y el 1.º de octubre, de Vigo para Habana y Nueva York, admitiendo carga y pasaje para los dos expresados puertos.

No destetar á

vuestros hijos

durante la época de los grandes calores, porque amenazáis seriamente su salud, pero si os veís obligadas á ello, podéis evitarlos muy bien los naturales trastornos intestinales haciendo uso de la

Harina lactada Nestle

el mejor sucedáneo de la leche materna, cuya preparación sencillísima solo exige un poco de agua.

SIDRA VERETERRA Y CANGAS

Preferida por cuantos la conocen.



el kilo, manteniendo el actual de diez en las pataquetas y el mismo de ahora en las piezas de dos kilos, que también se podrá vender fraccionado.

Cubells.—El alcalde ha pedido al ministro de Marina que a uno de los submarinos se le dé el nombre del capitán de la Marina, Cubells, que realizó las pruebas con Peral.

Atropello.—Castellón, 21.—Al entrar un tren de viajeros en la estación de Villarreal alcanzó a un carro que cruzaba la vía.

Fuó tan fuerte el topetazo que hizo descastrar al furgón de cabeza.

El carro salió destrozado, la caballería muerta y los ocupantes heridos.

Los panaderos multados.—El gobernador ha multado a los tahoneros por subir el precio del pan sin estar autorizados.

(88)
Folleton de «La Correspondencia de España».

XAVIER DE MONTEPIN

ADRIANO COUVREUR

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

ridad que estaba de vigilante procedió, como todas las noches, al llamamiento nominal; pero no pronunció el nombre de María-Juana. Trémula y afligida, Clara se acercó a la hermana, y con voz ahogada la preguntó:

—Hermana, ¿María-Juana se ha marchado ya?

—Sí, hija mía, se ha marchado al penitencial—repuso la religiosa.

Clara, abatida de cuerpo y alma, se dejó caer sobre la cama.

IV

—Se ha marchado, se ha marchado!—balbuceaba la pobre Clara retorciéndose las manos.—Y sin haberme dicho el nombre de mi madre! ¿Cómo saber ahora a qué conreccional la han conducido?... ¿Cómo

escribirla?... ¿Cómo saber lo que tanto me interesa?

Una fiebre lenta minaba a la desgraciada niña. La emoción que acababa de sufrir aumentó aquella fiebre, y al día siguiente, cuando fué necesario levantarse al oír la campanada de reglamento, apenas podía tenerse en pie; pero hizo un esfuerzo para luchar contra el mal que la invadía. Antes de entrar en el taller, las detenidas dan algunos pasos por el patio, y Clara se acercó a la religiosa que la había contestado la víspera.

—Tengo que pedir un favor, hermana—la dijo.

—¿Qué favor, hija mía?

—Ayer tuvisteis la bondad de decirme que María-Juana había sido trasladada a un penitencial.

—Sí, hija mía.

—Pues bien; supongo, hermana, que hay varios penitenciales.

—Seguramente.

—Desearía saber en cuál de ellos se halla María-Juana.

—Lo ignoro.

—Lo sabrán en las oficinas?

—Es muy posible... ¿Por qué deseáis saberlo?

—Para poder escribir a María-Juana.

—La correspondencia entre detenidas está rigurosamente prohibida.

Clara sintió frío en el corazón.

—Prohibida!—repitió.

—Sí, es una regla que no tiene excepción.

—Gracias, hermana.

La religiosa se alejó.

La última esperanza de Clara acababa de desvanecerse. Lloró mucho, pero poco a poco se fué tranquilizando.

—¿Quizás sea mejor que no sepa el nombre de mi madre—se dijo.—¿Querría verme a la cárcel? ¿Querría siquiera reconocermme, sabiendo que una acusación me cubre de vergüenza?

Para consolarse, la pobre niña buscaba razones que no podían sino aumentar su desconsuelo. Su estado fué empeorando de día a día, y ya se había decidido a presentarse a la visita del médico, cuando la anunciaron que al día siguiente sería trasladada a la Conserjería, puesto que ya iba a verse su causa ante la Sala de lo criminal.

Clara perdió la poca energía que hasta entonces la había sostenido. Por la tarde la llamaron a la oficina; luego la hicieron subir en un coche celular y la condujeron a la Conserjería, en donde la encerraron.

—¿Tenéis escogido abogado?—la preguntaron al día siguiente.

—No—repuso.

—¿Por qué?

—Porque no podría pagarle.

—El presidente de la Sala os nombrará un abogado de oficio.

El abogado que la nombraron de oficio era un joven lleno de entusiasmo y de talento, a quien empezaban a notar y apreciar en el Palacio de Justicia, aunque no tuviera todavía gran fama. Tuvo con Clara una larga entrevista, de la que resultó para él la profunda convicción de que la defensa sería difícil. Su cliente era inocente, así lo creía, no lo dudaba en lo más

mínimo; pero no esperaba conseguir que los señores del Jurado participaran de su opinión. El cómplice desconocido que suponían a Clara, el joven con quien había hablado en la acera de la calle Caumartin, delante de la tienda de la señora Thouret, visto en el momento del robo, y que rehusaba obstinadamente nombrar, daba a su causa un giro deplorable. Acosada a preguntas por su abogado, la joven permaneció muda. No hubo medio de hacerla pronunciar el nombre de Adriano Couvreur.

—Haré lo que pueda—pensó el abogado al retirarse;—pero tengo pocas esperanzas, mejor dicho, no tengo ninguna.

Dos días después de aquella visita anunciaron a Clara que al día siguiente se presentaría ante el Jurado. Sollozó durante muchas horas y luego cayó en completa postración. Al día siguiente, medio atontada, con el corazón lleno de angustia, esperó que fueran a buscarla para conducirla al banquillo de los acusados. Nadie, excepto Adriano Couvreur, se ocupaba de la desgraciada niña.

Leopoldo Joubert, que había adquirido la seguridad de que Clara estaba realmente detenida y que era inútil pensar en ella, se había unido de nuevo al carro de Luciana Bernier.

La señorita de Rhodé, entregada por completo a sus dolorosas preocupaciones, no había olvidado a Clara del todo; pero sólo la recordaba de cuando en cuando para compadecerla.

Adriano, si, pensaba constantemente en la joven, y a pesar de las dudas que fatal-

mente surgían en su espíritu respecto a la inocencia de Clara, comprendía que continuaba amándola, que la amaría a pesar de todo y que no lograría jamás arrojarla de su corazón, aunque la condenaran...

Pero ¿qué podía hacer? Para tratar de combatir su pena se entregó a una existencia sumamente activa. Ante todo, trabajaba enormemente en su taller, en donde los numerosos lienzos de una gran comedia de magia que iba a representarse no daban tregua ni descanso a los escenógrafos. Además se había mudado a las islas Santa Catalina, conservando sólo su antigua casa en París hasta el fin de su contrato de alquiler.

Todo esto le había ocupado mucho tiempo, dándole medios, no para olvidar, sino para aturdirse y pensar menos. Como nunca leía periódicos, ignoraba en qué época comparecería Clara ante sus jueces, y no sabía si la destinarían al Jurado ó a la Policía correccional. Una mañana, la víspera del día terrible, Adriano llegó a las diez, como de costumbre, al taller de la calle Montparnasse. El mozo encargado de preparar los colores y las brochas le acogió con estas palabras:

—Señor Couvreur, el maestro me ha encargado os dijera que os esperaba.

—¿En dónde, Mathieu?

—En el taller de los bocetos.

—¿Allá voy?

El maestro escenógrafo le esperaba efectivamente.

—¡Ah! ¡Ya estáis aquí, Couvreur?—dijo tendiéndole la mano.—¿Qué tal va esa tristeza?

NOTICIAS É INFORMACIONES TAURINAS

Marcelino Alvarez, distinguido periodista y conocido aficionado, que firma sus escritos taurinos con el pseudónimo de Marcelo, ha empezado a publicar una colección de folletos, bajo el título general de Retablo taurino.

El primero está dedicado a nuestro paisano Vicente Pastor, cuya historia torera sigue paso a paso, entre comentarios tan atinados como todos los que salen de la pluma de nuestro querido compañero.

El libretista se lamenta de que un artista como Vicente Pastor no tenga ya su libro, ya que otros toreros han encontrado escritores que se han lanzado a tal aventura.

Algo tiene de razonable este aserto; pero en nuestra opinión no es tan fácil como a primera vista parece hacer un libro que, siendo reflejo fiel de la vida del diestro, al hacer historia de ella, engalanada con buen ropaje literario, entretenga al lector. La estadística detallada de las corridas toradas, sus cogidas y las victorias que obtuvo, resulta de una pesadez tan grande como la lectura de los presupuestos de Hacienda ó presenciar una corrida de seis toros con Cochenito de único espada.

Hay que detallar la vida privada del artista biografiado, con detalles que tal vez porque parece que no le deben importar al lector, le interesan más.

Esto ha exigido alguna vez que el libretista viva con el torero un par de meses, que le lleve en coche con mulas enjaezadas a la andaluz en el sitio donde vive, que vaya con él a las tientas, que en ferias se exhiban juntos para publicar retratos de ambos, saturándose así de mil detalles, y no es fácil encontrar quien tenga tiempo y humor para poder hacer esto.

Lo que sea variar este rumbo es hablar de memoria y recoger en prosa más ó menos distraída los cuentos y comentarios de sus amigos y el extracto de las crónicas de corridas en que el diestro tomó parte.

Marcelo escribirá una serie de biografías que serán detalladas al par que distraídas, sin más que vestir con elegantes narraciones todo cuanto sabe—que no es poco—de las cosas taurinas de entre bastidores. Y no tendrá que ir—porque su talento lo suplirá todo—á retratarse en Sevilla cuando de Sevilla nos habla, ni á Bilbao si de los bilbaínos, ni á Calatayud el día próximo que la opinión demande un libro sobre Nacional, y éste se haya hecho allí, á estilo de fenómeno, su palacio, donde pase el invierno rodeado de admiradores.

—La opinión está pendiente de si Joséito toreará ó no toreará en Madrid durante las corridas que se verifiquen esta temporada.

¿Qué pasará? ¿Toréará? ¿No toréará? Este asunto tiene francamente preocupados á los aficionados madrileños.

Nosotros cada vez estamos más intrincados en la resolución de este problema, de importancia mundial.

Joselito dijo en su casa, después de la corrida en que tomó parte, que no toréaría más. Amigos del diestro nos lo aseguraron. Nos dijeron también que en la estación el niño de Gelves había resuelto no volver por aquí hasta el año que viene, en vista de la injusta, ¡muy injusta, sí, señor!, actitud de parte del público.

En un telegrama que José ha dirigido al Barquero (Angel Caamaño; no confundir, porque esto de los remoquetes es muy serio, y da origen á que se le confunda con el banderillero de Bombita) dice que piensa toréar de nuevo esta temporada en la villa y corte. Nosotros, como así lo dice José, lo creemos á ojos cerrados, y pronto tendremos una corrida en día de trabajo.

Es del único modo que puede estar de acuerdo la contestación de Gallito con las fechas que tiene comprometidas.

Este domingo, como ya se sabe, no toréa, y el próximo, que es día 30, tampoco. Esta fecha la tenía contratada Joséito; tanto es así que al preguntarle el representante de la Empresa al apoderado de un valiente estoqueador qué días tenía disponibles, éste le dijo que el 30; pero no pudieron firmar la escritura para tal fecha porque para esa tarde estaba ya hecha la combinación de toreros, y uno de ellos era Joséito. Posteriormente á esta conversación, que hace poco tuvo lugar, el de Gelves se ha comprometido con la Empresa de Linares. El 7 de octubre se presentará en Valencia, el 14 en Zaragoza

y el 21 en Málaga, donde matará seis toros. De modo que Joséito dice que sí, que toréará; pero no dice en qué día, y, por consecuencia, no veo otro modo de que sea factible lo que afirma mas que toréando en un día de trabajo.

En una palabra: que seguimos en la duda. En Ubeda, con motivo de las fiestas, se celebrarán las corridas siguientes:

Día 29 de septiembre, novillada con toros de López Quijano, para Alvarito, Andaluz y José Puerta (Pepe).

Día 2 de octubre, corrida de toros, con seis saltillos, para Rafael Gallo, Gallito y Belmonte.

Y día 4 de octubre, novillada, con toros de Campos Varela, para Pacorro, Nacional y Pepe.—P. Alvarez.

Plaza de Toros de Madrid.—El domingo 23 de septiembre se celebrará una corrida de toros, lidiándose seis de la acreditada ganadería de D. Félix Urcola por las cuadrillas de Cocherito, Celita y Angelete, que alternará por primera vez en esta Plaza. La corrida empezará á las cuatro.

EN LOGROÑO

Logroño, 21.—Gaona y Joséito van á estoquear toros de Contreras. Hay un lleno completo.

PRIMERO.—Gaona veroníquea y es aplaudido. Toma el toro cinco varas y hay cuatro tumbos. El tercio resulta animado. En el segundo, tres buenos pares. Gaona hace una faena valiente y adornada. Media. Descabella. Palmas. El toro fue noble, pero blando.

SEGUNDO.—Se declaró huído. Joséito lo fija con unas verónicas colosales. Ovación. Resumen del primer tercio: cuatro varas, dos caídas y un caballo muerto. Los banderilleros cumplen. Gallito encuentra al toro difícil. Lo sujeta mediante una faena magistral, adornándose. Acaba con media superior, que mata sin puntilla. Palmas. El toro estaba imposible.

TERCERO.—Sale con pies. Gaona da unas verónicas preciosas y unas gaoneras colosales. Ovación. Toma el toro cuatro varas por tres caídas y un caballo. Los maestros son ovacionados en los quites. Hace Gaona una faena colosal con las banderillas y clava un par aplaudido. Cierra el turno Iglesias. Gaona realiza una faena valiente, artística y elegante, que es muy aplaudida. Se arroja entre los pitones, y después, atacando con arrestos, da una estocada magnífica, de la que el toro dobla. El público se entrega al delirio y hay ovación enorme, las dos orejas, el rabo, vuelta al ruedo y todo cuanto permite la fantasía humana.

CUARTO.—Segue la ovación á Gaona. Joséito oye ovaciones delirantes toréando por verónicas. Hace Joséito una faena enorme, con pases de todas las marcas. Da varios pases con la rodilla en tierra, y el público se entrega aplaudido. Ruedan los sombreros; toca la música... Da Joséito un gran pinchazo; media buena y descabella. Hay petición de oreja.

QUINTO.—Gaona veroníquea y oye palmas. Hay cuatro puyazos y un caballo muerto. Los maestros hacen quites adornados y son ovacionados. Gaona banderillea con música y clava tres pares superiores. Ovación. Muletea de cerca, valiente y lucido, coreado por oles. Da una entera y descabella. Ovación.

SEXTO.—Joséito intenta pararle. Toma el bicho cuatro varas por tres caídas y muerte de dos jacos. Joséito se luce en quites y oye una ovación. Los maestros banderillean, y ponen dos pares á los acordes de la música. Ovación. Joséito trastea entre los pitones, artístico, oyendo oles; señala media buena; pasa valiente y deja media, y luego descabella. Ovación.

EN SALAMANCA

Salamanca, 21.—Lidiase ganado de Hidalgo Hermanos. Martí Flores y Angelete son los matadores. El tiempo, bueno, y la entrada, floja.

PRIMERO.—De bonita lámina. Martí Flores veroníquea y escucha aplausos. Toma el toro tres varas por dos caídas y mata un jaco. Los banderilleros clavan dos pares y medio. Martí Flores, de verde y oro, da pases de pitón á rabo, un molinete ceñido. Palmas. Cobra una estocada regular. Otra y dobla el toro.

SEGUNDO.—También de preciosa lámina.

De salida salta la barrera. Angelete hace un quite arrojándose ante la cara del toro. Palmas. Sigue otro bueno. El toro, aunque con trabajo, cumple en varas. Toma tres puyazos y hay dos caídas y dos defunciones. Los de las banderillas colocan tres pares. Angelete, de morado y oro, pretende dar un pase y el toro huye. Quiere repetir y salta el bicho la barrera. Angelete se las tiene que haber con un animal difícil. Aprovechando deja media estocada mediana.

TERCERO.—Martí Flores y Angelete rivalizan en los quites. Toma el toro tres varas, derriba dos veces y no mata ningún caballo. En banderillas no se ve nada de particular. Martí Flores se encuentra al toro huído; muletea con brevedad y da un pinchazo, entrando bien; otro, media después y descabella al primer intento.

CUARTO.—Escrudido de carnes. Angelete le saluda con algunas verónicas, que se aplauden. En quites es aplaudido también, como igualmente Martí Flores. El toro es bravucón y toma cinco varas, derribando cuatro veces. Le clavan tres medios pares, y pasa el toro á Angelete, que comienza con pases bajos, dos altos, tres medias estocadas y acaba con dos pinchazos.

QUINTO.—Blanco y negro. De más libras que el anterior. Martí Flores le para los pies con verónicas. Toma cuatro varas por dos caídas. Los banderilleros ponen un par y medio con trabajo. El toro está difícil. Martí Flores trastea brevemente y remata de un bajonazo.

SEXTO.—Bonito. Angelete hace buenos quites, siendo aplaudido. Martí Flores hace otro quite bueno. Toma el toro tres puyazos y mata dos jacos. Los banderilleros clavan dos pares y medio. Angelete pasa por alto, y entrando bien señala un pinchazo. Dos más. El toro le come el terreno. Recibe Angelete un aviso y descabella.

PUBLICACIONES DE ACTUALIDAD

GRAN REGALO A LOS LECTORES

No más rutina.

Por 6 pesetas en Madrid y 6,75 por correo se entregará un tomo, en tamaño de 32 por 22, de la importantísima obra nueva de Teneduría de libros por partida doble, Cálculo mercantil, Correspondencia, Sistema métrico decimal, Inventarios, Balances, Operaciones, Prácticas de Teneduría, preparación de las cuentas para abrir y cerrar los libros y otros muchos datos interesantes, titulada

Contabilidad mercantil simplificada

al alcance de todas las inteligencias, del profesor mercantil D. Manuel F. Font, con cuya obra cualquiera persona puede hacer la carrera de Comercio y la de Tenedor de libros en toda su extensión, teórica y práctica, y en el corto plazo de treinta días, sin necesidad de recurrir á los auxilios de escuela, academia ni profesor alguno.

Dirigirse á D. Baldomero Martín, calle de la Cabeza, 22, segundo, Madrid. Caeuca el día 10 de octubre.

ESTADO DEL TIEMPO

Aunque persiste el buen tiempo, ha aumentado considerablemente la nubosidad.

La temperatura se mantiene elevada, registrándose máximas de 37° en Córdoba, 36 en Badajoz, 35 en Ciudad Real y 34 en Jaén.

Reina calma en nuestro litoral, y los vientos son flojos.

Tiempo probable en las distintas regiones de España, buen tiempo.

Madrid: altura barométrica á las doce del día, 711,1 milímetros; temperatura máxima del aire á la sombra, 29,8; idem mínima, 13,8; dirección del viento, Sudeste; recorrido total, 95 kilómetros; velocidad máxima, 14.

Tiempo probable para la provincia de Madrid, buen tiempo.

TRANSPORTES DE MERCANCIAS

desde las estaciones férrreas de Atocha, Principe Pío y Delicias á domicilio.

Agencia sucursal, calle Tetuán, 13. Teléfono 4,580.

Oficinas auxiliares, estación Atocha. Teléfono 806. Estación Principe Pío. Teléf. 801.

INFORMACIONES TEATRALES

INAUGURACION DE LA TEMPORADA

Cómico.—Faltaba algo en Madrid y no nos dábamos cuenta de lo que era. La gente iba regresando de sus vacaciones veraniegas; las calles recobraban su movimiento otoñal; los cafés y paseos se animaban por momentos; las subsistencias seguían subiendo; los teatros reanudaban sus campañas...; todo seguía su curso natural y metódico, como obedeciendo á leyes fatales, fijas é inmutables.

Pero notábamos, sin embargo, que faltaba algo en Madrid; algo que nos era necesario para vivir y para sentirnos encantados de haber nacido.

Es algo era el debut de Loreto Prado y Enrique Chicote, que por fin se celebró anoche en el teatro que ellos vienen explotando desde tiempo inmemorial.

Nos hemos habituado de tal modo á sus campañas cómicas, á sus éxitos y á su arte, que ya no nos sería dable pasar un invierno—¡qué digo un invierno!... ¡Ni un mes!—sin esa simpática pareja de artistas madrileños, que son indiscutiblemente los más queridos, los más populares, los más identificados con todos los públicos que frecuentan espectáculos.

Ya los tenemos ahí. Ya están desde anoche regocijando con su repertorio ameno y variado á sus millares de admitadores.

La sala del teatro ha sido remozada; la embocadura aparece ilustrada con bellas pinturas; el telón de boca es nuevo. Resulta ahora el Cómico un teatro limpio, coquetón y alegre, con esa alegría suave y resplandeciente que presta á todo los tonos claros y las notas de arte.

La compañía no ha variado; es la misma del año pasado, con un solo aditamento de mucho valor plástico. La López Martínez, que ha ido á aumentar la pléyade de mujeres hermosas que ya conocemos, entre las que se destacan las hermanas Aguilá, las hermanas Carreras, la Srta. Melchor y otras que, como dijo el otro, sería prolijo enumerar.

El cuadro de compañía se presentó con la revista *El misterio de estrellas*, propósito para exhibirlas todas.

Luego Loreto y Chicote se presentaron con el sainete *La venganza de la Petra*, que es una obra que ellos bordan, y hubo, como es consiguiente, derroche de gracia y de arte y de regocijo, inundando el teatro una ola de alegría sana, tonificante, que animó todos los rostros y llenó de placer todos los espíritus.

Loreto, la artista genial, cada vez más perfecta y grande y más dueña del corazón de las masas, y Chicote, el actor sólido y concienzudo, de gracia gorda, pero de ingenio sutil, admirable director y empresario espléndido, fueron saludados con una salva de aplausos, que era expresión del cariño y simpatía que se les profesan.

La Franco, la Castellanos, Ortiz, Aguirre, Delgado, Bermúdez, Soler—¡Pepe Soler, que ya es una institución allí!—y Castrito, el gran Castrito, artista cuya gracia corre parejas con su maestría de caracterizar, y cuyo inmenso valer se acredita en cada obra que estrena, son elementos que ya nos son familiares. ¿Para qué, pues, hablar de ellos?

Limitémonos á saludarles y darles la bienvenida y á esperar la ocasión, que se presentará muchas veces, de celebrar su trabajo en obras nuevas, en éxitos futuros.

El plan de Chicote es hacerlo todo, absolutamente todo, aunque fuese necesario aumentar la compañía.

Y el ideal de la Loreto es seguir haciendo feliz á los madrileños.

Aprendan nuestros políticos.—R. B.

GACETILLAS

Comedia.—El domingo, á las cinco de la tarde, se pondrá en escena la aplaudidísima comedia en tres actos *Nieves de la Sierra*.

Todas las noches, á las diez en punto, *Nieves de la Sierra*.

Lara. (Compañía de comedias Plana-Llano.)—Hoy sábado tendrá lugar la inauguración de la temporada, con la comedia en tres actos de Martínez Sierra *Mamá* y el paso de comedia de los hermanos Álvarez Quintero *Los ojos de luto*. Ambas interpretaciones constituyen dos verdaderos éxitos de esta notable compañía.—El domingo, en función de tarde, se repetirá este programa de inauguración, y por la noche, en sección especial (doble), se pondrá en escena el restreño de la comedia de Avevilla y Merino *Los caminos de Roma*, que fué el último gran éxito de la compañía Plana-Llano en la anterior temporada de invierno en Madrid.

—El domingo, por la tarde, se verificará una escogida función, con un programa verdaderamente atrayente. La hermosa producción de Martínez Sierra *Mamá*, en cuya interpretación obtiene un exitoso esta compañía, destacándose de una manera colosal la notable primera actriz Antonia Plana y el genial primer actor y director de la compañía, Luis de Llano.

El decorado, atrezzo, mobiliario, etc., etc., es todo nuevo y de un gusto como tiene bien acreditada la Dirección de este aristocrático teatro. La decoración es debida al pinacel del laureado escenógrafo Mignoni.

Después se pondrá en escena el paso de comedia *Los ojos de luto*, de los Sres. Álvarez Quintero, escrito expresamente para la notabilísima primera actriz Antonia Plana, que tanto se distingue en su interpretación.

Apolo.—Hoy sábado, en las dos secciones dobles, que se verificarán á las seis y media de la tarde y diez y cuarto de la noche, se representarán las celebradas obras *Maruxa* y *El tesoro*.

El domingo, tres funciones: á las cuatro, doble, *Maruxa* (dos actos); á las seis y cuarto, especial, *El tesoro* (tres actos); y á las diez y cuarto de la noche, doble, *El tesoro*.

Cómico.—Hoy sábado, segunda función de la temporada, á las diez y cuarto, *Ministerio de estrellas* y *La venganza de la Petra*, grandes éxitos.

El domingo, tres funciones: primera, á las cuatro de la tarde, *Las mujeres mandan ó Contra pereza, diligencia* (dos actos, restreño); segunda, á las seis y cuarto, *La venganza de la Petra* (dos actos) y *Ministerio de estrellas*; y á las diez y cuarto de la noche, *Ministerio de estrellas* y *La venganza de la Petra*.

Infanta Isabel.—A las diez de la noche (debut de la compañía de Rosario Pino), *El genio alegre*.

Odeón.—Debut en este lindo teatro de la compañía que dirige Ricardo Puga. Las obras elegidas para la inauguración de la temporada son *La chocolatería* y *Los intereses creados*, que se pondrán en escena con verdadera atención, sin descuidar el más mínimo detalle por insignificante que parezca.

La Empresa está muy interesada en ofrecer al público madrileño un espectáculo digno de su cultura y buen gusto y que responda también á la suntuosidad é importancia de su teatro. Por eso ha contratado una excelente compañía que por el mérito y los prestigios de los artistas que la forman competirá venturosamente con las del mismo género que se presentan en los escenarios de Madrid.

Es completísima la formación, como podrá apreciarse en la lista que sigue:

Actrices.—Irene Alba, Irene Caba, Isabel Cosar, Carmen Díaz, Encarnación Díaz, María Gámez, Pura Maraca, Cecilia Ortiz, Antonia Pérez Boira, María Santoncha, Angeles Somavilla, Dolores Soriano.

Actores.—Aniceto Alemán, Manuel Caba, Juan Fernández, Ramiro de la Mata, Nicolás Perchicot, Ricardo Puga, Joaquín Roa, Alberto Romea, Angel Sepúlveda, Manuel Sombra, Agustín del Valle.

Apuntadores.—Carlos Avalos, José Camacho, Manuel Fernández y Toro.

Martín.—Continúa el público favoreciendo este teatro, y en casi todas las secciones se agotan los billetes. Bien es verdad que tanto los empresarios como el representante, señor Mendizábal, no reposan un momento para dar al cartel variación y amenidad. De otra parte, la compañía acudillada por el omnipotente García Ibáñez es de las mejores que actúan hoy en Madrid. La Empresa cuenta ya con varias obras de mérito, y entre ellas figura una revista de los Sres. Barberán y Rajal, música del maestro Alonso, titulada *El microscopio*, que ha sido muy celebrada por su originalidad.

CINES Y VARIETES

Zarzucla.—A pesar del inmenso éxito que continúa obteniendo la proyección de la soberbia película *L'Agrotte*, en la que su protagonista la gentil y elegante Hesperia desarrolla su portentoso talento artístico, la Empresa, con el fin de dar constantemente al programa toda la variedad posible, ha dispuesto que el sábado tengan lugar las últimas exhibiciones de *L'Agrotte*. El domingo se proyectarán tres magníficos estrenos: *Los adversarios del destino*, por la simpática Leda Gys; *La carrera de la muerte*, marca Vay Torino, de temerarias aventuras, y la muy cómica *Un escándalo en la comisaría*. Muy pronto, formidable acontecimiento.

LOTERIA NACIONAL

Sorteo del 21 de Septiembre de 1917.

(Números tomados al oído.)

Interesa á los jugadores consultar la Lista oficial.

Table with columns for numbers (111 TAR. NÚMEROS) and locations (FORALACIONES). Lists winning numbers for various regions like Ceuta-Baro-Baro, Medina de Rioseco-Madrid, Martos-Algeciras, Barcelona-Tal. de la Reina, Bilbao Madrid, Luarca-Bilbao, Madrid-Zaragoza, Madrid-Torrelavega, Luarca-Barcelona, and Sevilla.

Los premios se pagarán en las Administraciones donde hayan sido expendidos los billetes respectivos, con presentación y entrega de los mismos.

El siguiente sorteo se celebrará el día 1.º

PREMIADOS CON 500 PESETAS

Large table listing winning numbers for 500 pesetas prizes across various denominations (7 mil, 11 mil, 12 mil, 14 mil, 15 mil, 16 mil, 17 mil, 18 mil, 20 mil). Columns include Centa, Mil, and specific winning numbers.



XXIII ANIVERSARIO
EL EXCMO. SEÑOR

D. Pablo Ruiz de Gámiz y Zulueta

FALLECIO EN SAN SEBASTIAN EL DIA 22 DE SEPTIEMBRE DE 1894

Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Todas las misas que se celebren el día 22 en la iglesia pontificia de San Miguel; el 22 y 23 en el Sagrado Corazón (calle de la Flor) y oratorio del Espíritu Santo; el 22 en el Carmen Calzado, y el 23 en San Ginés, de esta corte, así como las del día 22 en San Sebastián (Guipúzcoa); el 22 y 23 en Vitoria (Alava); el 22 en Corella (Navarra); y Zarauz (Guipúzcoa), serán aplicadas en sufragio del alma del finado.

Su viuda; su hijo, D. Juan Pablo; hermanas, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes, ruegan á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios.

Los Excmos. Sres. Cardenal González, Cardenal-Arzbispa de Valencia y Nuncio de Su Santidad, tienen concedidos cien días de indulgencias á todos los fieles de España y posesiones, por cada misa que oyeren, sagrada comunión que aplicaren, parte de rosario que rezaren ó limosna que dieren en sufragio del alma del finado, rogando por los santos fines de la iglesia.

El Excmo. Sr. Arzobispo-Obispo de Madrid-Alcalá tiene concedidos cuarenta días de indulgencia á todos los fieles de su diócesis por iguales actos de piedad, y si el santo rosario se rezare en compañía de alguna persona de la familia del finado, cuarenta días más por cada uno de los misterios.

El Excmo. Sr. Obispo de Vitoria tiene concedidos asimismo á los fieles de su diócesis cuarenta días de indulgencias por cada uno de los ya mencionados actos piadosos que se apliquen á igual fin.

"CALZADOS LA IMPERIAL"

Los mejores de España.



MADRID, BILBAO,
SAN SEBASTIAN
LEON

Envíos á provincias
Pedid último catálogo
Madrid-Apartado 559

POLICIA PARTICULAR

Vigilancias personales, informes en todo el mundo. Fees quisas para divorcios y herencias. Preciosos. 64, Madrid.

GRAN RECLAMO

Para el sábado, 1.500 velos, á 0,25; 800 abrigos trajes, á 7,50; 800 blusas seda, á 2 pesetas, UNICO DIA.—Saldo Gran Vía, Caballero de Gracia, número 50.

GEOMETRAS PARA EL CATASTRO (540 PLAZAS)

Preparación por Ingenieros y Peritos del Cuerpo Agrónomo. Hores. 11, principales. Matrícula, seis á siete tarde.

MATERIAL FERROVIARIO

Compramos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores.—Peñeros, 3, entresuelo. S. A., LA VASCONGADA

DROGUERIA - PERFUMERIA

ESMALTES DE COLORES
Pinturas, Barnices, Brochas, Artículos para doradores.—Grandes surtidos. Precios económicos. Antigua casa de EDUARDO DIAZ HERRERA
Hortaleza, 17. Teléfono 1.038.—(Antes Descargado, 9.)

540 PLAZAS

ANEXIARES GEOMETRAS. CATASTRO
Oposiciones muy en breve.—Preparación por Ingenieros. Santa Teresa, 8, Madrid. Matrícula, tres á seis.

COMPRA-VENTA DE FINCAS

—HIPOTECAS—
COLOCACION DE CAPIALES
Mil pesetas garantizadas rentan dos dlaras.
DESPACHO
San Bartolomé, 4, principal.
Teléfono 4.542.

AGUAS PURGANTES

COSLADA

«LA MARAVILLA»
Analizadas por el sabio doctor
D. SANTIAGO RAMON Y CAJAL

Señ por la primera eminencia médica reconocida universalmente.

LAS AGUAS DE COSLADA constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro; jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran á los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rapidísimos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmón y riñones, y sobre todo contra la parosia intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades pertenientes á la matriz y reumatismo. Son milagrosas para todas las enfermedades de la piel.

Los pedidos al por mayor para España y el extranjero á los representantes
MARTIN Y DURAN
Tetuán, 3.—Madrid
y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

ACADEMIA MISOL

Preparatoria para ingenieros de Caminos, Canales y Puertos
Director: FÉLIX ALONSO MISOL
Ingeniero de Caminos, Canales y Puertos. Se remite folleto contenido instrucciones detalladas. Reglamentos y programas. Alumnos externos á internos.—De las 50 plazas de la última oposición, obtuvo 24 esta Academia.—Clases á partir del 1.º de octubre. MAGDALENA, 2, SEGUNDO.—MADRID

SERVICIO URGENTE

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid tiene establecido en las estaciones de Atocha, Norte y Delicias, un servicio urgente de transportes para todas las expediciones facturadas á domicilio, al solo fin de que los consignatarios reciban sus mercancías inmediatamente á la llegada de los trenes, por la mañana ó por la tarde, según el horario establecido. Precisa que los remitentes facturen á

"Entregar á domicilio"

las mercancías que expidan.

TELEFONOS: Oficinas centrales..... 808
Oficinas auxiliares:
Estación Atocha..... 806
Idem Norte..... 801

INGENIEROS INDUSTRIALES

Preparación completa y exclusiva p. la carrera.
ACADEMIA Dirigida por el ingeniero industrial
DON MANUEL SOTO REDONDO
Se facilitan reglamentos y programas de ingreso.
Esta Academia ha conseguido desde su fundación un promedio del 85 por 100 de los alumnos ingresados en la Escuela Central.

BOLSA, 14.—MADRID

La Central Anunciadora

AGENCIA GENERAL DE PUBLICIDAD
(TITULO REGISTRADO)
ANUNCIOS-ESQUELAS-RECORDATORIOS
Barquillo, núms. 23 y 25.

La Correspondencia de España

OFICINAS: Redacción y talleres: Factor, números 5 y 7. Admón. y Cajas: Arenal, 1, y Pta. del Sol, 8.

SUSCRIPCIONES	Mes.	Trimestre.	Semestre.	Año.
Madrid.....	1,50	4,50	9,00	18,00
Provincias y Portugal.....	>	5,00	10,00	20,00
Unión Postal.....	>	9,00	18,00	36,00
América y Oceanía.....	>	15,00	30,00	60,00

Los pagos tienen que hacerse por adelantado en libranzas de la Prensa, Giro Postal ó Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, á nombre del señor Administrador de este periódico. No se admiten sellos de Correos.

DIRJASE LA CORRESPONDENCIA
La Administrativa, á Arenal, núm. 1.
La de Redacción, á Factor, núm. 7.
Apartado de Correos número 105.

De venta en los kioscos de París y principales poblaciones de Francia, al precio de diez céntimos de franco.

LOTERIA NUM. 10

Esta afortunada lotería sigue pagando muchos premios en todos los sorteos. — Envío billetes á provincias y extranjero. Doña Rita Seoane, MA-YOR, 37, MADRID.

PREPARACION MILITAR

Capitanes de Artillería Cortázar - Infesta. Hace años dedicados á ella. Almagro, 10. Informes: de seis á siete tarde.

LOTERIA NUM. 17

Esta afortunada Admón. envía billetes á prova, todos sorteos y Navidad. D. L. Serrano, Magdalena, 38, Madrid.

V. PEREZ MARQUEZ DENTISTA

Regresó de un excursión. 33.—MONTEA.—33.

CAMAS DORADAS

DORADO UNICO INALTERABLE. ÚNICA FABRICA VERDADERA EN MADRID. Puntillas.—ESPOZ Y MINA.—5.

AVISO

La casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas, es Plaza de San Juan, 7. PLATERIA

RECONSTITUYENTE

El más energético de los reconstituyentes es el VINO DE BAYARD

PEPTONA FOSFATADA

que devuelve á todas las personas débiles la fuerza y la salud. Depósito en todas las farmacias. Colla y Compañía. PARÍS

CAMAS DORADAS

Dorado inglés inalterable, mil pesetas á quien prueba lo contrario.—Gran exposición. Fabrica y despacho: Cabeza 34

ORO Y PLATA

Platino, Brillantes, Perlas y Esmeraldas. Pagamos todo su valor. Venta de alhajas de ocasión y objetos de plata de ley al peso. SAL, 2 al 8, y P. MAYOR, 31. Tel. 2.241. LOPEZ Y FERNANDEZ

AVISO

La Casa Central es la que da más DINERO por

Papeletas del Monte

Postas, 7 y 9

MUEBLES

Alcobas, Despachos, Comedores y Silleros. Corte Recoletos, 2 cuadruplicado.

La Prensa

Agencia de Arancios — DE — RAFAEL BARRIOS Carmen, 18, primero.

Combinaciones económicas de varios periódicos. Pídanse tarifas y presupuestos para publicidad en Madrid y provincias. Grandes descuentos en anuncios y esquelas de defunción, novenario y aniversario.

5 CENTIMOS por PALABRA

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (ALAVA)

DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL
Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR La má; alta recompensa concedida á los vinos tintos extranjeros.

PRECIOS EN LA ESTACION DE CENICERO	VINO EN SU			PESO aproximado Kilos
	2.º AÑO Pesetas.	3.º AÑO Pesetas.	4.º AÑO Pesetas.	
Barrica de 225 litros con doble envase.	250	280	350	300
Barril de 100 litros id., id.....	110	130	160	140
Barril de 75 litros id., id.....	85	100	120	112
Barril de 50 litros id., id.....	60	70	85	80
Barril de 25 litros id., id.....	35	40	45	40
Caja con 25 botellas.....	>	>	50	50
Caja con 12 botellas.....	>	>	25	25
Caja con 25 medias botellas.....	>	>	32	30

Pedidos.—Pueden hacerse al Administrador en Elciego (Alava), M. G. Debos, dirigiéndole las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la casa 36 Madrid, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, pral. izquierda.

Pagos.—Al contado, al hacer el pedido, en letra á ocho días vista sobre Madrid.

Advertencias.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca antes citada, que va siempre puesta en las barricas y barriles y en sus dobles envases, en las cajas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará la malla de alambre que envuelve á la botella y á la media botella. En los corchos va marcado el año del vino. Todos los envases se envían precintados. Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando al consumidor ptas. 0,25 por cada una, con tal de que devuelvan las mismas con sus fundas y sus cajas. No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.

DEPOSITOS EN MADRID:

Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, núm. 14.—D. J. Pecastaing, Príncipe, 13.—D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.—Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colonias».—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».—D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.—D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros), Bodega Montalbán.—D. Santiago de Molinero, Conde de Romanones, 12.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, «Las Infantas», 4 y 6.—Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negritas».—D. H. Bidoux, Cruz, 12.—D. Jorge Balaguer, Monterá, 51, «La Mallorquina».—Bodega Victoria, Olózaga, 6, «Teléfono 640».—D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopole», Echegaray, núms. 3 y 3.—Teléfono número 82.

AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES:

Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta á la botella y á la media botella. Fíjense muy detenidamente en nuestra marca concedida.

SERVICIOS DE LA COMPANIA TRANSATLANTICA

Vapores que prestarán servicios en el mes de septiembre, salvo contingencias.

LÍNEAS AL RIO DE LA PLATA Y AL BRASIL

El vapor REINA VICTORIA EUGENIA saldrá el día 4 de Barcelona, el día 5 de Málaga y el día 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

LÍNEAS A ANTILLAS, MEJICO, NUEVA YORK Y COSTAFIRME

El vapor BUENOS AIRES saldrá el día 25 de Barcelona, el día 26 de Valencia, el día 28 de Málaga y el día 30 de Cádiz para Nueva York, Habana, Veracruz y Puerto Mejico.

LÍNEAS DE REINA MARIA CRISTINA

El vapor REINA MARIA CRISTINA saldrá el 16 de Bilbao, el 19 de Santander, el día 20 de Gijón y el 21 de Coruña para Habana y Veracruz. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con transbordo en Habana.

LÍNEAS DE ANTONIO LOPEZ

El vapor ANTONIO LOPEZ saldrá el día 10 de Barcelona, el día 11 de Valencia, el día 13 de Málaga y el día 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Lirón, Colón, Sabanailla, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra. Admite carga y pasaje con transbordo para Veracruz, Tampico y puertos del Pacífico.

LÍNEAS DE FERNANDO POO

El vapor SANTA ISABEL saldrá el día 2 de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante, y el día 7 de Cádiz para Tánger, Casablanca, Mazagán (escalas facultativas), Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Póo.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.

PUBLICIDAD ECONOMICA

HASTA 30 PALABRAS

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España». Arenal, núm. 1.

Planchas eléctricas de poco consumo, desde 7,50 aparatos para cocina y calefacción, precios sin competencia. Oruña, Niñez de Arce, 7.

Comisiones y representación. nes admitiría casas serias, prefiendo coloniales y vinos. Jesús B. Fuente, Sol, 10, Santander.

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España». Arenal, núm. 1.

Barril de pedros. Sastresría; crédito ocho meses; próxima apertura, Monterá. Única casa.

Extranjero energético, bien español, inglés, francés, taquígrafía en dos idiomas, trabajos oficina en general, deses empleo formal oficina, minas, congado personal, etc. Argos, Miza, Sardinero Santander.

Negocio seguro administrado por sí mismo. Mil pesetas rentan cincuenta mensuales. Informes gratis. «San Cooperación», Carrera de San Jerónimo, 14, principal. Día 4 a una y cuatro á siete. Esta casa, la más antigua de Madrid, no tiene sucesores.

Dentista oficial, veinte años de práctica; demandas, cuatro pesetas consulta. Enseña aparatos nuevos sistemas, sin paladar, de doble presión, que evita la caída del aparato; por este sistema reformo las que se casen. Hortaleza, 68, frente á Gravía.

Se venden perros Coker, pura raza. Razón: Travesta del Reloj, 4, porteria.

Dinero con reserva á sueldo del Estado, Congreso, Diputación, Ayuntamiento, jubilados y pensionistas. Costanilla Angeles, 5, segundo; diez á doce y seis á ocho.

Butacas de teatro. Sin competencia, gusto, bondad y economía. Diríjase al fabricante de muebles Daniel López de Garayo, Vitoria.

ESPECIFICOS
Acos nacionales y extranjeros ó roscas, pregunta precio en Puebla, 11, farmacia. Hay aspirina Bayer, á 1,50 tubo, legítima.

Almoneda urgente; preciso arealizar todos los muebles de la casa; todo seminuevo; piano. Pocos días.—Calle Colón, 14.

CONSULTAS
Rayos X. Reconocimientos. Reconocimiento del estómago y matriz. Consulta particular. Luna, 6.

Se necesita con urgencia una retocadora de clichés para taller fotográfico. Indil escribir sin ser de primer orden. Escribid á A. Parra, Toro (Zamora).

ENSEÑANZA
Ayudantes de obras públicas. Preparación para el ingreso en la Escuela. Brillantes resultados. Academia Fuentes, Atocha, 111.

ALQUILERES
Avala, 70.—Magnífico primer, cuatro orientaciones, todo confort, 200 pesetas.

Partos. Profesora Milagros Sánchez. Consulta. Asistencias con pensión embarazadas (ascensor, baño). Barquillo, 1, segundo izquierda.

Se necesita con urgencia una retocadora de clichés para taller fotográfico. Indil escribir sin ser de primer orden. Escribid á A. Parra, Toro (Zamora).

Se necesita con urgencia una retocadora de clichés para taller fotográfico. Indil escribir sin ser de primer orden. Escribid á A. Parra, Toro (Zamora).

Cédese en Barquillo gabinete exterior con alcohó, sin, á caballero. Razón: Monterá, 19, Anticinos.

Enfermedades cancerosas, tumores, graves afecciones matriz, garganta, pecho, estómago, próstata, recto, piel, cuero cabelludo, únicamente curarse sin peligro operaciones con aparatos fuertes intensidades radián, rayos X, Fréncosa, 38, Instituto. Previsión reconocimiento rayos X, radiografías instantáneas, precios económicos.

Se necesita con urgencia una retocadora de clichés para taller fotográfico. Indil escribir sin ser de primer orden. Escribid á A. Parra, Toro (Zamora).

Se necesita con urgencia una retocadora de clichés para taller fotográfico. Indil escribir sin ser de primer orden. Escribid á A. Parra, Toro (Zamora).

COMPRAS Y VENTAS
El Cacique.—Exquisita sidra champagne.—Montes y Cavada: Ronda Atocha, 19.

Minera manganeso suministrada en minas producción actual: Buzhock, Monteleón, 4

Se necesita con urgencia una retocadora de clichés para taller fotográfico. Indil escribir sin ser de primer orden. Escribid á A. Parra, Toro (Zamora).

Se necesita con urgencia una retocadora de clichés para taller fotográfico. Indil escribir sin ser de primer orden. Escribid á A. Parra, Toro (Zamora).

Ocasión. Vendo muy barata magnífica registradora. Nacional, que costó cerca 4.000 pesetas. Bailén, 49, bajo dcha.

Se necesita con urgencia una retocadora de clichés para taller fotográfico. Indil escribir sin ser de primer orden. Escribid á A. Parra, Toro (Zamora).

Se necesita con urgencia una retocadora de clichés para taller fotográfico. Indil escribir sin ser de primer orden. Escribid á A. Parra, Toro (Zamora).

Se necesita con urgencia una retocadora de clichés para taller fotográfico. Indil escribir sin ser de primer orden. Escribid á A. Parra, Toro (Zamora).